
 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลครั้งน้ี  กลุ่มนักวิชาการโสตทัศนศึกษาและช่างเทคนิคประจ าอาคาร
ท่ีรับผิดชอบ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาการใช้ความพึงพอใจการให้บริการอาคารเฉลิมพระเกียรติ 
72 พรรษา บรมราชินีนาถ อาคารปราบไตรจักร  และอาคารปราบไตรจักร 2  มหาวิทยาลัย
นเรศวร ปีการศึกษา 2560 ซ่ึงน าเสนอโดยใช้ตาราง และแผนภูมิประกอบค าบรรยาย   

ตอนท่ี 1  ข้อมูลสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม  
ตาราง 1 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง ผู้ตอบแบบสอบถามความพึงพอใจการใช้บริการ 
  อาคารเฉลิมพระเกียรติ 72 พรรษา บรมราชินีนาถ มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีการศึกษา 2560 
 

ข้อมูลพ้ืนฐาน 
จ านวน 

(n = 500) 
ร้อยละ 

อาคารเฉลิมพระเกียรติ 72 พรรษา บรมราชินีนาถ   
-อาจารย ์ 50 10.00 
-เจ้าหน้าท่ี 10 2.00 
-นิสิต 440 88.00 

รวม 500 100 
สังกัดกลุ่มสาขาวิชา   
-กลุ่มวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (คณะเกษตรฯ ,วิทยาศาสตร์ ,
วิศวกรรมฯ,สถาปัตยฯ ,พลังงานทดแทน) 127 25.40 
-กลุ่มวิทยาศาสตร์สุขภาพ(คณะทันตแพทยฯ, พยาบาลฯ ,แพทยฯ, เภสัช
ฯ ,วิทยาศาสตร์การแพทย์ ,สหเวชฯ ,สาธาฯ) 130 26.00 
-กลุ่มมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์(คณะนิติฯ , มนุษยฯ , ศึกษาฯ , 
บริหารฯ , สังคมฯ , นานาชาติ) 240 48.00 
-ส านักงานอธิการบดี 3 0.60 

รวม 500 100 
  
 จากตารางท่ี 1  จ านวนกลุ่มตัวอย่างของผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจการใช้บริการ 
อาคารเฉลิมพระเกียรติ72 พรรษา บรมราชินีนาถ มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีการศึกษา 2560 ท้ังหมด 
500 คน โดยส่วนใหญ่เป็นนิสิต จ านวน 440 คน (คิดเป็นร้อยละ 88.00) รองลงมาเป็นอาจารย์ 
จ านวน 50 คน (คิดเป็นร้อยละ 10.00) และเจ้าหน้าท่ี จ านวน 10 คน (คิดเป็นร้อยละ 2.00)   



 เม่ือแยกตามสังกัดกลุ่มสาขาวิชา โดยมี กลุ่มมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ (คณะนิติฯ,มนุษย
ฯ , ศึกษาฯ , บริหารฯ , สังคมฯ , นานาชาติ) จ านวน 240 คน (คิดเป็นร้อยละ 48.00) รองลงมาเป็น 
กลุ่มวิทยาศาสตร์สุขภาพ(คณะทันตแพทยฯ, พยาบาลฯ ,แพทยฯ, เภสัชฯ ,วิทยาศาสตร์การแพทย์ ,
สหเวชฯ ,สาธาฯ) จ านวน 130 คน (คิดเป็นร้อยละ 26.00) และกลุ่มวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
(คณะเกษตรฯ ,วิทยาศาสตร์ ,วิศวกรรมฯ,สถาปัตยฯ ,พลังงานทดแทน) จ านวน 127 คน (คิดเป็นร้อย
ละ 25.40) น้อยท่ีสุดคือ ส านักงานอธิการ จ านวน 3 คน (คิดเป็นร้อยละ 0.60) 
 
ตาราง 2 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง ผู้ตอบแบบสอบถามความพึงพอใจการใช้บริการ 
   อาคารปราบไตรจักร มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีการศึกษา 2560 
 

ข้อมูลพ้ืนฐาน 
จ านวน 

(n = 450) 
ร้อยละ 

อาคารปราบไตรจักร   
-อาจารย ์ 7 1.55 
-เจ้าหน้าท่ี 5 1.11 
-นิสิต 438 97.34 

รวม 450 100 
สังกัดกลุ่มสาขาวิชา   
-กลุ่มวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (คณะเกษตรฯ ,วิทยาศาสตร์ ,
วิศวกรรมฯ,สถาปัตยฯ ,พลังงานทดแทน) 141 31.33 
-กลุ่มวิทยาศาสตร์สุขภาพ(คณะทันตแพทยฯ, พยาบาลฯ ,แพทยฯ, เภสัช
ฯ ,วิทยาศาสตร์การแพทย์ ,สหเวชฯ ,สาธาฯ) 120 26.68 
-กลุ่มมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์(คณะนิติฯ , มนุษยฯ , ศึกษาฯ , 
บริหารฯ , สังคมฯ , นานาชาติ) 185 41.11 
-ส านักงานอธิการบดี 4 0.88 

รวม 450 100 
  
 จากตารางท่ี 2  จ านวนกลุ่มตัวอย่างของผู้ตอบแบบสอบถามแบบสอบถามความพึงพอใจการ
ใช้บริการอาคารปราบไตรจักร มีท้ังหมด 450 คน โดยส่วนใหญ่เป็นนิสิต จ านวน 438 คน (คิดเป็น
ร้อยละ 97.34) รองลงมาเป็น อาจารย์ จ านวน 7 คน (คิดเป็นร้อยละ 1.55) และเจ้าหน้าท่ี จ านวน    
5 คน (คิดเป็นร้อยละ 1.11)  



 เม่ือแยกตามสังกัดกลุ่มสาขาวิชา โดยมี กลุ่มมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์(คณะนิติฯ , มนุษย
ฯ , ศึกษาฯ , บริหารฯ , สังคมฯ , นานาชาติ) จ านวน 185 คน (คิดเป็นร้อยละ 41.11) รองลงมาเป็น 
กลุ่มวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (คณะเกษตรฯ ,วิทยาศาสตร์  ,วิศวกรรมฯ,สถาปัตยฯ ,พลังงาน
ทดแทน) จ านวน 141 คน (คิดเป็นร้อยละ 31.33) และกลุ่มวิทยาศาสตร์สุขภาพ(คณะทันตแพทยฯ, 
พยาบาลฯ ,แพทยฯ, เภสัชฯ ,วิทยาศาสตร์การแพทย์ ,สหเวชฯ ,สาธาฯ) จ านวน 120 คน (คิดเป็น
ร้อยละ 26.68) และ น้อยท่ีสุดคือ ส านักงานอธิการ จ านวน 4 คน (คิดเป็นร้อยละ 0.88) 
 
ตาราง 3 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง ผู้ตอบแบบสอบถามความพึงพอใจการใช้บริการ 
   อาคารปราบไตรจักร 2 มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีการศึกษา 2560 

ข้อมูลพ้ืนฐาน 
จ านวน 

(n = 320) 
ร้อยละ 

อาคารปราบไตรจักร2   
-อาจารย ์ 0 0 
-เจ้าหน้าท่ี 1 0.31 
-นิสิต 319 99.69 

รวม 320 100 
สังกัดกลุ่มสาขาวิชา   
-กลุ่มวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (คณะเกษตรฯ ,วิทยาศาสตร์ ,
วิศวกรรมฯ,สถาปัตยฯ ,พลังงานทดแทน) 28 8.75 
-กลุ่มวิทยาศาสตร์สุขภาพ(คณะทันตแพทยฯ, พยาบาลฯ ,แพทยฯ, เภสัช
ฯ ,วิทยาศาสตร์การแพทย์ ,สหเวชฯ ,สาธาฯ) 14 4.37 
-กลุ่มมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์(คณะนิติฯ , มนุษยฯ , ศึกษาฯ , 
บริหารฯ , สังคมฯ , นานาชาติ) 278 86.88 
-ส านักงานอธิการบดี 0 0 

รวม 320 100 

  
 
 จากตารางท่ี 3  จ านวนกลุ่มตัวอย่างของผู้ตอบแบบสอบถามแบบสอบถามความพึงพอใจการ
ใช้บริการอาคารปราบไตรจักร2 มีท้ังหมด 320 คน โดยส่วนใหญ่เป็นนิสิต จ านวน 319 คน (คิดเป็น
ร้อยละ 99.69) รองลงมาเป็น เจ้าหน้าท่ี จ านวน 1 คน (คิดเป็นร้อยละ 0.31)  



เม่ือแยกตามสังกัดกลุ่มสาขาวิชา โดยมี กลุ่มมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์(คณะนิติฯ , มนุษย
ฯ , ศึกษาฯ , บริหารฯ , สังคมฯ , นานาชาติ) จ านวน 278 คน (คิดเป็นร้อยละ 86.88) รองลงมาเป็น 
กลุ่มวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (คณะเกษตรฯ ,วิทยาศาสตร์  ,วิศวกรรมฯ,สถาปัตยฯ ,พลังงาน
ทดแทน) จ านวน 28 คน (คิดเป็นร้อยละ 8.75) และกลุ่มวิทยาศาสตร์สุขภาพ(คณะทันตแพทยฯ, 
พยาบาลฯ ,แพทยฯ, เภสัชฯ ,วิทยาศาสตร์การแพทย์ ,สหเวชฯ ,สาธาฯ) จ านวน 14 คน (คิดเป็นร้อย
ละ 4.37) 
 
ตอนท่ี 2   ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการใหบ้ริการอาคารเฉลิมพระเกียรติ 72 พรรษา   
บรมราชินีนาถ อาคารปราบไตรจกัร  และอาคารปราบไตรจักร 2  มหาวิทยาลัยนเรศวร  
ปกีารศึกษา 2560 
แผนภูมิ 1 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารเฉลิมพระเกียรติ 72 พรรษา  
             บรมราชินีนาถ มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีการศึกษา 2560 ในภาพรวม 
 

 
  
 จากแผนภูมิท่ี 1 ภาพรวมความพึงพอใจการให้บริการอาคารเฉลิมพระเกียรติ 72 พรรษา  
บรมราชินีนาถ มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีการศึกษา 2560  ในภาพรวม พบว่า  อยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย = 3.81)    
 เม่ือพิจารณาในแต่ละด้าน พบว่า ด้านท่ีมีความพึงพอใจสูงสุดคือ ด้านส่ือการเรียนการสอนและ
ส่ิงอ านวยความสะดวกภายในห้องเรียน อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.93)  รองลงมาคือ ด้านการ
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อาคารเฉลิมพระเกียรติฯ 

ด้านส่ือการเรียนการสอนและสิง่
อ านวยความสะดวกภายในห้องเรียน  

ด้านสิง่อ านวยความสะดวกและความ
สะอาดภายในอาคารเรียน 

ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าท่ี   

เฉล่ียรวม 



ให้บริการของเจ้าหน้าท่ี  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.91) และ ด้านส่ิงอ านวยความสะดวกและ
ความสะอาดภายในอาคารเรียน อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.60) ตามล าดับ 
 
แผนภูมิ 2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารเฉลิมพระเกียรติ 72 พรรษา  
             บรมราชินีนาถ มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีการศึกษา 2560 ด้านส่ือการเรียนการสอน 
    และส่ิงอ านวยความสะดวกภายในห้องเรียน 
 

 
 
 จากแผนภูมิท่ี 2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารเฉลิมพระเกียรติ 72 
พรรษา บรมราชินีนาถ มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีการศึกษา 2560 ด้านส่ือการเรียนการสอน และส่ิง
อ านวยความสะดวกภายในห้องเรียน พบว่า  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.93)    
 เม่ือพิจารณาในแต่ละเร่ือง พบว่า เร่ืองท่ีมีความพึงพอใจสูงสุดคือ เร่ืองแสงไฟส่องสว่างภายใน
ห้องเรียนมีความเหมาะสม ส่องสว่าง  พบว่า อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.07)  รองลงมาคือ เร่ือง
คอมพิวเตอร์มีประสิทธิภาพ มีโปรแกรมรองรับตามความต้องการ  พบว่า  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 
= 4.06)  และน้อยท่ีสุดคือเร่ืองเก้าอ้ีท่ีนั่งเรียน / โต๊ะเก้าอ้ีอาจารย์ มีเพียงพอต่อความต้องการ พบว่า  
อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.75) 
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ด้านส่ือการเรียนการสอนและส่ิงอ านวยความสะดวกภายในห้องเรียน  



แผนภูมิ 3 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารเฉลิมพระเกียรติ 72 พรรษา  
     บรมราชินีนาถ มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีการศึกษา 2560 ด้านส่ิงอ านวยความ 
      สะดวกและความสะอาดภายในอาคารเรียน  
 

 
 

จากแผนภูมิท่ี 3 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารเฉลิมพระเกียรติ 72 
พรรษา บรมราชินีนาถ มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีการศึกษา 2560 ด้านส่ิงอ านวยความสะดวกและความ
สะอาดภายในอาคารเรียน พบว่า  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.60)    
 เม่ือพิจารณาในแต่ละเร่ือง พบว่า เร่ืองท่ีมีความพึงพอใจสูงสุดคือ เร่ืองห้องเรียนและพื้นภายใน
ห้องเรียนสะอาด พบว่า อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.00)  รองลงมาคือ เร่ืองห้องน้ า/พื้นสะอาด /ไม่
มีกล่ินเหม็น/อุปกรณ์ไม่ช ารุด พบว่า อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.84)  และน้อยท่ีสุดคือเร่ืองตู้
บริการน้ าด่ืม /สะอาด/เย็น พบว่า  อยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย = 3.24) 
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ด้านส่ิงอ านวยความสะดวกและความสะอาดภายในอาคารเรียน 



แผนภูมิ 4 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารเฉลิมพระเกียรติ 72 พรรษา  
             บรมราชินีนาถ มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีการศึกษา 2560 ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าท่ี   
 

 
 
 

จากแผนภูมิท่ี 4 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารเฉลิมพระเกียรติ 72 
พรรษา บรมราชินีนาถ มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีการศึกษา 2560  ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าท่ี   
พบว่า  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.91)    
 เม่ือพิจารณาในแต่ละเร่ือง พบว่า เร่ืองท่ีมีความพึงพอใจสูงสุดคือ เร่ืองเจ้าหน้าท่ีแก้ปัญหาเม่ือ
อุปกรณ์ขัดข้อง หรือแนะน าการใช้อุปกรณ์โสตฯ พบว่า อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.03)  รองลงมา
คือ เจ้าหน้าท่ีให้บริการ ตรงต่อเวลา , รวดเร็ว และสุภาพ พบว่า อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.97)  
และน้อยท่ีสุดคือเร่ืองเจ้าหน้าท่ีให้บริการเรื่องติดตามส่ิงของท่ีลืมภายในห้องเรียน/ภายในอาคารเรียน  
พบว่า  อยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย = 3.74) 
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ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่   



แผนภูมิ 5 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารปราบไตรจักร  มหาวิทยาลัยนเรศวร  
             ปีการศึกษา 2560 ในภาพรวม 
 

 
 
 จากแผนภูมิท่ี 5 ภาพรวมความพึงพอใจการให้บริการอาคารปราบไตรจักร มหาวิทยาลัย
นเรศวร ปีการศึกษา 2560  ในภาพรวม พบว่า  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.83)    

เม่ือพิจารณาในแต่ละด้าน พบว่า ด้านท่ีมีความพึงพอใจสูงสุดคือ ด้านส่ือการเรียนการสอนและ
ส่ิงอ านวยความสะดวกภายในห้องเรียน อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.95)  รองลงมาคือ ด้านส่ิง
อ านวยความสะดวกและความสะอาดภายในอาคารเรียน อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.87)  และ
น้อยท่ีสุดคือ ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าท่ี  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.68)   
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ด้านส่ือการเรียนการสอนและส่ิงอ านวยความสะดวก
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อาคารเรียน 

ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่   

เฉล่ียรวม 



แผนภูมิ 6 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารปราบไตรจักร มหาวิทยาลัยนเรศวร  
             ปีการศึกษา 2560 ด้านส่ือการเรียนการสอน และส่ิงอ านวยความสะดวกภายในห้องเรียน 
 

 
 
 จากแผนภูมิ ท่ี  6 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารปราบไตรจักร 
มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีการศึกษา 2560 ด้านส่ือการเรียนการสอน และส่ิงอ านวยความสะดวกภายใน
ห้องเรียน พบว่า  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.95)    
 เม่ือพิจารณาในแต่ละเรื่อง พบว่า เรื่องท่ีมีความพึงพอใจสูงสุดคือ เรื่อง Internet Nu และ 
Wireless Nu มีประสิทธิภาพ ครอบคลุมในการใช้บริการทั้งภายในห้องและภายในอาคาร พบว่า อยู่
ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.12)  รองลงมาคือ เรื่องโปรเจคเตอร์มีประสิทธิภาพภาพและตัวหนังสือ
คมชัด สีสันถูกต้อง  พบว่า  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.04)  และน้อยท่ีสุดคือเรื่องพัดลมเพดานมี
ประสิทธิภาพ  สามารถใช้งานได้ พบว่า  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.69) 
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ด้านส่ือการเรียนการสอนและส่ิงอ านวยความสะดวกภายในห้องเรียน  



แผนภูมิ 7 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารปราบไตรจักร มหาวิทยาลัยนเรศวร  
             ปีการศึกษา 2560 ด้านส่ิงอ านวยความสะดวกและความสะอาดภายในอาคารเรียน 
 

 
 
 จากแผนภูมิ ท่ี  7 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารปราบไตรจักร 
มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีการศึกษา 2560  ด้านส่ิงอ านวยความสะดวกและความสะอาดภายในอาคาร
เรียน พบว่า  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.87)    
 เม่ือพิจารณาในแต่ละเร่ือง พบว่า เร่ืองท่ีมีความพึงพอใจสูงสุดคือ เร่ือง ห้องน้ า/พื้นสะอาด /ไม่
มีกล่ินเหม็น/อุปกรณ์ไม่ช ารุด  พบว่า อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.99)  รองลงมาคือ เรื่องทางเดิน
ภายในอาคารสะอาด /มีถังขยะเพียงพอ  พบว่า  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.88)  และน้อยท่ีสุด
คือเร่ืองตู้บริการน้ าด่ืม /สะอาด/เย็น  พบว่า  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.72) 
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ด้านส่ิงอ านวยความสะดวกและความสะอาดภายในอาคารเรียน 



แผนภูมิ 8 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารปราบไตรจักร มหาวิทยาลัยนเรศวร  
             ปีการศึกษา 2560 ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าท่ี 
 

 
 

 จากแผนภูมิ ท่ี  8 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารปราบไตรจักร 
มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีการศึกษา 2560  ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าท่ีพบว่า  อยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย = 3.68)    
 เม่ือพิจารณาในแต่ละเร่ือง พบว่า เร่ืองท่ีมีความพึงพอใจสูงสุดคือ เร่ืองเจ้าหน้าท่ีให้บริการ ตรง
ต่อเวลา , รวดเร็ว และสุภาพ พบว่า อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.71)  รองลงมาคือ เรื่องเจ้าหน้าท่ี
ให้บริการเรื่องติดตามส่ิงของท่ีลืมภายในห้องเรียน/ภายในอาคารเรียน พบว่า  อยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย = 3.68)  และน้อยท่ีสุดคือเร่ืองเจ้าหน้าท่ีแก้ปัญหาเม่ืออุปกรณ์ขัดข้อง หรือแนะน าการใช้
อุปกรณ์โสตฯ พบว่า  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.65) 
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ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่   



แผนภูมิ 9 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารปราบไตรจักร 2 มหาวิทยาลัยนเรศวร  
             ปีการศึกษา 2560 ในภาพรวม 
 

 
 

  
 จากแผนภูมิท่ี 9 ภาพรวมความพึงพอใจการให้บริการอาคารปราบไตรจักร2 มหาวิทยาลัย
นเรศวร ปีการศึกษา 2560  ในภาพรวม พบว่า  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.88)    

เม่ือพิจารณาในแต่ละด้าน พบว่า ด้านท่ีมีความพึงพอใจสูงสุดคือ ด้านการให้บริการของ
เจ้าหน้าท่ี  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.02)  รองลงมาคือ ด้านส่ือการเรียนการสอนและส่ิงอ านวย
ความสะดวกภายในห้องเรียน  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.95)  และน้อยท่ีสุดคือ ด้านส่ิงอ านวย
ความสะดวกและความสะอาดภายในอาคารเรียน อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.66)   
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ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่   

เฉล่ียรวม 



แผนภูมิ 10 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารปราบไตรจักร 2 มหาวิทยาลัยนเรศวร  
             ปีการศึกษา 2560 ด้านส่ือการเรียนการสอน และส่ิงอ านวยความสะดวกภายในห้องเรียน 
 

 
 
 จากแผนภูมิท่ี 10 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารปราบไตรจักร 2
มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีการศึกษา 2560 ด้านส่ือการเรียนการสอน และส่ิงอ านวยความสะดวกภายใน
ห้องเรียน พบว่า  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.95)    
 เม่ือพิจารณาในแต่ละเร่ือง พบว่า เร่ืองท่ีมีความพึงพอใจสูงสุดเท่ากันคือเรื่องเครื่องปรับอากาศ
มีประสิทธิภาพในการท าความเย็นภายในห้องเรียนและแสงไฟส่องสว่างภายในห้องเรียนมีความ
เหมาะสม ส่องสว่าง พบว่า อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.41)  และน้อยท่ีสุดคือเรื่องพัดลมเพดานมี
ประสิทธิภาพ  สามารถใช้งานได้ พบว่า  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.64) 
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ด้านส่ือการเรียนการสอนและส่ิงอ านวยความสะดวกภายในห้องเรียน  



แผนภูมิ 11 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารปราบไตรจักร 2 มหาวิทยาลัยนเรศวร  
               ปีการศึกษา 2560 ด้านส่ิงอ านวยความสะดวกและความสะอาดภายในอาคารเรียน 
 

 
 
 จากแผนภูมิท่ี  11 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารปราบไตรจักร 2
มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีการศึกษา 2560  ด้านส่ิงอ านวยความสะดวกและความสะอาดภายในอาคาร 
พบว่า  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.66)    
 เม่ือพิจารณาในแต่ละเร่ือง พบว่า เร่ืองท่ีมีความพึงพอใจสูงสุดคือ เร่ืองห้องเรียนและพื้นภายใน
ห้องเรียนสะอาด พบว่า อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.27) รองลงมาคือ เร่ืองห้องน้ า/พื้นสะอาด /ไม่
มีกล่ินเหม็น/อุปกรณ์ไม่ช ารุด พบว่า  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.89) และน้อยท่ีสุดคือเรื่องตู้
บริการน้ าด่ืม /สะอาด/เย็น  พบว่า  อยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย = 2.80) 
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ด้านส่ิงอ านวยความสะดวกและความสะอาดภายในอาคารเรียน 



แผนภูมิ 12 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารปราบไตรจักร 2 มหาวิทยาลัยนเรศวร  
              ปีการศึกษา 2560 ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าท่ี 
 

 
 
 จากแผนภูมิท่ี  12 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจการให้บริการอาคารปราบไตรจักร 2
มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีการศึกษา 2560  ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าท่ีพบว่า  อยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย = 4.02)    
 เม่ือพิจารณาในแต่ละเร่ือง พบว่า เร่ืองท่ีมีความพึงพอใจสูงสุดคือ เรื่องเจ้าหน้าท่ีแก้ปัญหาเม่ือ
อุปกรณ์ขัดข้อง หรือแนะน าการใช้อุปกรณ์โสตฯอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.14)  รองลงมาคือ 
เร่ืองเจ้าหน้าท่ีให้บริการ ตรงต่อเวลา , รวดเร็ว และสุภาพ  พบว่า อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.05)  
และน้อยท่ีสุดคือเร่ืองเจ้าหน้าท่ีให้บริการเรื่องติดตามส่ิงของท่ีลืมภายในห้องเรียน/ภายในอาคารเรียน  
พบว่า  อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.87) 
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ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่   



ตอนท่ี 3 ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  
ตารางท่ี 4  แสดงความถ่ีของความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของผู้ใช้บริการอาคารเฉลิมพระเกียรติ 
  72 พรรษา บรมราชินนีาถ อาคารปราบไตรจักร และอาคารปราบไตรจักร 2  
  มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีการศึกษา 2560    
 
 รายการ ความถี ่

 อาคารเฉลมิพระเกียรติ 72 พรรษา บรมราชินีนาถ  

1 ห้องน้ าช ารุดบ่อยเกิน ซ่อมแล้ว ซ่อมอีก น้ าร่ัวลงมาจากเพดานใส่ศีรษะ สายฉีดช ารุด อุปกรณ์ช ารุด 
ประตูห้องน้ าล็อคไม่ได้ ยุงภายในห้องน้ าเยอะ อยากให้มีพัดลม 52 

2 สายไมค์ช ารุด หัวไมค์หัก เสียงไม่ออก เสียงดังก็อกแก๊ก  28 
3 ตู้น้ าดื่มไม่เย็น ไม่มีแก้วน้ าดื่ม 21 

4 internet wifi ช้ามากหรือเช่ือมต่อไม่ได้เลย 13 

5 เก้าอ้ีอาจารย์ช ารุด เตี้ยและขนาดเล็กปรับให้สูงข้ึนไม่ได้ 10 

 อาคารปราบไตรจักร  

1 อยากให้มีทิชชู่ในห้องน้ า อุปกรณ์ภายในห้องน้ าช ารุด สายฉีดหัก 21 

2 เสียงล าโพงคุณภาพค่อนข้างไม่มีประสิทธิภาพ เสียงไม่เหมาะส าหรับใช้เรียน ฟังไม่รู้เร่ือง 18 
3 ควรมีการท าความสะอาดเคร่ืองปรับอากาศทุกๆ ปี 9 

4 อยากให้มีตู้กดน้ าดื่ม  8 

5. internet ช้ามากหรือเช่ือมต่อไม่ได้เลย 3 

 อาคารปราบไตรจักร 2   

1 อยากได้ให้คอมพิวเตอร์ใหม่ในปราบ2 12 

2 ห้องน้ าควรมีกระดาษช าระด้วย 10 
3 อยากให้มีตู้กดน้ าดื่ม  10 

4. เสียงล าโพงไม่มีประสิทธิภาพ อยากให้ทีการปรับปรุงไมค์ส าหรับอาจารย์ผู้สอนห้อง310ปราบไตรจักร2 
เนื่องจากเวลาเรียนรู้สึกว่าฟังยากมาก 2 

 
 จากตารางท่ี 4 ความถ่ีของความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของผู้ใช้บริการอาคารเฉลิมพระ
เกียรติ 72 พรรษา บรมราชินีนาถ อาคารปราบไตรจักร และอาคารปราบไตรจักร 2 มหาวิทยาลัย
นเรศวร ปีการศึกษา 2560 ความถ่ีมากท่ีสุดของอาคารเฉลิมพระเกียรติฯ คือเร่ืองห้องน้ า มีความถ่ี
ท้ังหมด 52 ครั้ง ความถ่ีมากท่ีสุดของอาคารปราบไตรจักร คือเร่ืองห้องน้ า มีความถ่ี ท้ังหมด 21 ครั้ง 
และความถ่ีสูงสุดของอาคารปราบไตรจักร คือเร่ืองอยากได้คอมพิวเตอร์ใหม่ มีความถ่ีท้ังหมด 12 ครั้ง   
 
 



 
 
 


